

雷格拉吉,47岁,摩洛哥土帅。他 是本届世界杯32强中上任最晚的主教 练。至今,他在摩洛哥帅位上待了不 足100天。被他取代的是塞尔维亚名 帅哈利霍季奇。

能接手国家队帅印,雷格拉吉凭借的是之前在摩洛哥维达德俱乐部率队赢得非洲冠军联赛冠军。但在国际足坛,没有几个人知道他的名字。他在国家队唯一的执教经验,就是2011年退役后被招入摩洛哥队担任助教。

上一位执教摩洛哥队的本土教练, 是1994年世界杯时的布林达,雷格拉吉 上任后的第一件事,就是召回此前宣布 退队的前锋齐耶赫。后者因为与哈帅 关系不佳,选择离开效力6年之久的国 家队。在公开场合谈到齐耶赫,雷格拉 吉把齐耶赫在国家队的地位与巴西的 内马尔、法国的姆巴佩相提并论,"他不 是普通球员,他是我们最出色的球员。" 如此强大的感情攻势,雷格拉吉很快就 把齐耶赫请回国家队,另一名与哈帅闹 僵的大将马兹拉维也在两年后重披红 色战袍。出征卡塔尔前,雷格拉吉为摩 洛哥队凑齐了最强阵容。尽管齐耶赫 拿着荷兰护照,常年在荷甲、英超俱乐 部效力,而且这支摩洛哥队中和他情况 相似的球员占一半以上,但雷格拉吉总 是一句话:"他们都证明自己是摩洛哥 人。"他拿自己的案例跟媒体解释,无须 置疑国家队队员的荣誉感,"我在法国 取得教练员资格证书,但是祖国给了我 执教的机会。我在摩洛哥积累了经验、 信心。不管我们来自哪里,荷兰,比利 时、法国、西班牙,我们都愿为摩洛哥付 出全部。"

牛油果头

虽然也进过摩洛哥国家队,雷格拉吉的球员生涯并不算辉煌,他辗转法国、西班牙等多家俱乐部,一度于低级别联赛徘徊,曾经4个多月无球可踢。如果法国队中锋吉鲁记性好的话,会对雷格拉吉有点印象,当年在法国低级别的球会格勒诺布尔,职业生涯刚起步的吉鲁与摩洛哥主帅做过队友。

摩洛哥球员发现,与这名新帅非常好相处,在更衣室,大家更像是朋友。本届世界杯,球迷也发现摩洛哥队员与雷格拉吉交流时,特别爱摸他的光头。为此,媒体给他起了个"牛油果头"的绰号。对此,雷格拉吉欣然接受:"他们喜欢摸我的头,因为这能给大家带来好运。"他也因为外形与西班牙名帅瓜迪奥拉有些相似,得到"摩洛哥瓜迪奥拉"的外号。

雷格拉吉常和队员说的一句心里

话是:我们该为自己骄傲。他告诉弟子,自己当球员时没有机会参加世界杯,现在,老天给了他另一个机会,以摩洛哥队主帅的身份,"我是这个世界上最开心的人。"这种简单有力的鼓舞方式,令摩洛哥全队斗志昂扬,期待为摩洛哥足球创造自1986年以来的最好成绩。

来到卡塔尔后,雷格拉吉作出一项决定,允许队员家属探营。他觉得,能从家人身上感受到更多的力量,是摩洛哥队员继续超水平发挥的原因。雷格拉吉定居在巴黎的妈妈接受采访时表示,自己天天守在电视机前,因为这是儿子首次参与的一届世界杯。雷格拉吉因此告诉全体队员,"摩洛哥足球有能力创造历史。我们要为摩洛哥人带来快乐。是摩洛哥人民让我们在球场上团结在一起。"

大胆遐想

世界杯有具体记录以来, 雷格拉吉是1966年后效率最高的主帅。他仅带队踢了8场比赛, 就把摩洛哥带进世界杯半决赛。这是球队自1986年世界杯闯入16强后的历史最佳成绩。摩洛哥队也成为首支进入世界杯四强的非洲球队。

格雷拉吉率队一路淘汰的是比利时、西班牙和葡萄牙。当恩内斯里头槌敲开对手大门时,雷格拉吉忍不住落泪,"我想控制住的,因为作为主帅要让队员看到我坚强的一面。但能进入世界杯半决赛,这意味着太多太多,我的情绪失控了。如果赛前我说球队能成为四强,那一定是在撒谎。"

在一次次改写历史的过程中,摩洛 哥队也在经历蜕变,从一支无人关注的 边缘队伍,到站在世界杯的聚光灯下。 摩洛哥门将布努说,虽然像做梦一样,但 就像雷格拉吉告诉自己的,"摩洛哥队来 这里,就是为了改 变这种感觉——摆脱自卑,我们这代球员是可以为摩洛哥足球创造奇迹的。"

当然,奇迹不是嘴上说说。摩洛哥队靠的是球场上坚定的战术执行。说到淘汰西班牙的那场1/8决赛,雷格拉吉透露:"我们的控球肯定不如对手,那就把球权交给他们,我们要做的是更有效的反击。"整场比赛,西班牙队传球超过1000脚,但为什么攻入对方禁区的次数很少?因为全场摩洛哥球员对西班牙队的防守压迫达到573次,造成后者66次丢失球权。同时,他们利用断球的机会快速组织反击。雷格拉吉总结:"其实我们有好几次机会,可惜未能把握住。"

如今,雷格拉吉感到,不仅全非洲,甚至全世界都站在了摩洛哥队身后。 离开捧起大力神杯只剩2场比赛,他和 队员们开始大胆遐想:"为什么不能是 一支非洲球队赢得世界杯冠军?"

■ 冠军荣誉

2次

1次

1次

非洲冠军联赛

摩洛哥联赛冠军

摩洛哥足协杯冠军

卡塔尔联赛冠军

卡萨布兰卡维达德

卡萨布兰卡维达德

拉巴特

拉巴特

杜海勒

特派记者 金雷(本报多哈今日电)



雷格拉吉 转型做教练已 有10年。这10 年里,他离开熟 悉的法国足坛, **去世界冬**协国 荡,但最终机会 还是出现在摩 洛哥。在国家 队助理教练的 岗位上待了一 段时间后,他开 始独立执教,担 任当地拉巴特 俱乐部的主教 练。后来,他去 海外发展,卡塔 尔就是其中一 站,他出任杜海 勒队主帅,赢得 过卡塔尔联赛 冠军。

但雷格拉吉更希望在足 坛留下属于阿拉伯足球教练的印记。曾有记者问他,为什 么高水平的球队都不见阿拉 伯地区来的教练,他回答:你 该去问这些欧洲大俱乐部。 也许这是一个文化问题,也许 这是一种态度。

金

阿顺